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Ужгородські гімназисти у 1920-30-і роки урочисто відзначали ювілеї видат-
них майстрів слова. Наприклад, відомо, що 14.ІІІ. 1930 р. відбулося Шевченків-
ське свято [7, с.35]. Із біографії видатного закарпатського композитора Д.Є.Задора 
дізнаємося, що він, навчаючись в Ужгородській гімназії, у 1930 році на святку-
ванні ювілею Т.Шевченка збагатив програму вечора виконанням на фортепіано 
«Елегії» М.Лисенка.[1, с.125]. 1929 року програму святкування річниці Т.Маса-
рика доповнили декламації віршів «Іван Підкова» Т.Шевченка і «У сні зайшов я» 
І.Франка. А 18 травня на святі з нагоди 10-річчя входження Підкарпатської Русі 
до складу Чехословацької республіки прозвучала поезія «За байраком байрак» 
Т.Шевченка [5, с.28].  

У «Звідомленні» Ужгородської гімназії за 1924/25 рік зазначається, що «есте-
тичне виховання плекано поза наукою і у такому напрямку, як посещение театра-
льних представлений»: 31.І.1925 – «Наталки Полтавки» І.Котляревського, 
25.ІІІ.1925 – «Сватання на Гончаровці» Г.Квітки-Основ’яненка, 3.VI. 1925 – «Ой 
не ходи Грицю» М.Старицького [2, с.20]. У «Річному справоздані» Ужгородської 
гімназії за 1928/29 навчальний рік зазначено, що театр «Просвіти» для шкільної 
молоді поставив п’єси: 21.ХІ.1928 – комедію М.Старицького «За двома зайцями», 
25.І.1929 – його драму «Зимовий вечер» [5, с.30]. 

Отже, ідейний зміст творів, що вивчалися в Ужгородській гімназії у 1920-
30-х рр., коли Закарпаття входило до складу Чехословаччини, сприяв форму-
ванню особистості, укоріненої в національній культурній традиції, яка високо 
цінує духовну спадщину рідного народу. 
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О. І. Мальцева 

 

БАТЬКІВСЬКІ ОРГАНІЗАЦІЇ В ШКОЛАХ УРСР  
(20–30-ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ) 

 

Протягом 20−30-х років ХХ століття в УРСР кілька разів змінювалась форма 
організації найбільш активних батьків школярів, що призводило й до змін їх прав 
та обов’язків. Загалом можна виділити такі періоди: 

І. (1920−1923 роки) Цей період характеризується неорганізованою з боку ке-
рівництва народною освітою роботою батьківських комітетів. Внаслідок прий-
няття Наркомосом України в липні 1920 року Декларації про соціальне виховання 
дітей поширюється «теорія відмирання сім’ї і школи». Державних коштів ні на 
відкриття дитячих будинків, які проголошено «маяком соціального виховання», 
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ні на підтримку вже існуючих шкіл катастрофічно не вистачає. Тому школи кори-
стуються батьківськими коштами, хоча Наркомос й не санкціонує організовану 
співпрацю школи з сім’єю. 

ІІ. (1923−1926 роки) Батьківські комітети було офіційно ліквідовано. У ство-
рених комітетах сприяння школі (КСШ) було представництво батьків, але діяль-
ність цих органів зводилася лише до господарської допомоги школі. 

ІІІ. (1926−1931 роки) КСШ, крім господарської допомоги школі, почав вико-
нувати функцію «органу зв’язку» між школою та батьками, представники від ба-
тьків мали право обиратися головою комітету та входити до складу шкільної ради 
[1]. Але процес створення та робота комітетів сприяння в Україні була організо-
вана на дуже низькому рівні, не був регламентований збір та використання бать-
ківських коштів. Це призвело до масової критики з боку громадськості та думок 
про необхідність їх ліквідації. 

ІV. (1931−1933 роки) Створено єдиний орган громадського контролю за ро-
ботою школи – шкільний комітет, який об’єднав у собі шкільну раду та комітет 
сприяння школі. До складу нового комітету входили представники від батьків, але 
вони не мали права його очолювати. Окремі бригади, що створювалися всередині 
шкільного комітету, консультувалися педагогами. 

V. (1933−1939 роки) Відродження роботи комітетів сприяння школі з розши-
ренням їх повноважень. Вони повинні були сприяти поширенню загального нав-
чання, контролювати навчально-виховну роботу школи та позашкільну роботу 
школи й родини. Було встановлено максимальний розмір батьківських внесків та 
регламентовано їх витрачання. 

VІ. (1939 рік) Відновлено діяльність батьківських комітетів, що мали такі на-
прямки роботи, як: навчально-виховна, позашкільна, господарська та робота з ба-
тьками. Було встановлено зв’язок школи з сім’єю при керівній ролі першої [3]. 

У сучасній українській школі батьківські комітети в основному займаються 
збором та розподілом батьківських коштів, що робить їх непопулярними серед 
основної маси батьків. Проте, досвід роботи з батьківською громадськістю у 20 – 
30-х роках ХХ століття підказує й інші напрямки співпраці з найбільш активними 
батьками, користі від яких може бути більше, ніж від просто господарської спів-
праці. Так, батьківські комітети можуть брати участь в організації та проведенні 
загальношкільних свят, концертів, вистав, ескурсій, походів, тематичних батьків-
ських зборів тощо. Представники батьківського активу можуть залучатися до ке-
рівництва гуртками, працювати помічниками бібліотекаря, використовуватися в 
ролі консультантів для інших батьків. 

Батьки повинні мати право здійснювати контроль за навчально-виховним 
процесом у школі, відвідувати окремі шкільні заняття, брати участь у плануванні 
факультативів тощо. Батьківський комітет має стати органом контролю за позаш-
кільним та сімейним вихованням. 

У 20-ті роки органи влади намагалися не допустити об’єднання батьківських 
організацій. Але сучасна школа, на наш погляд, має виступити ініціатором появи 
таких великих впливових об’єднань батьків, які зможуть на загальнодержавному 
рівні виступати з ініціативами в галузі освіти та виховання, захисту прав дітей, 
сім’ї та молоді, здійснювати контроль за державною політикою в цьому напрямку. 
З іншого боку, такі батьківські організації можуть виконувати функції агітаторів, 
які спрямовуватимуть та контролюватимуть сімейне виховання у руслі, необхід-
ному державі й суспільству, так, як це було в досліджуваний нами період [2].  
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ ВИПУСКНИКІВ  
У РІЗНИХ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТАХ 

 

Професійне самовизначення як складний динамічний процес орієнтації осо-
бистості у професійно-трудовому середовищі, формування адекватних професій-
ний намірів і планів є проблемою підростаючого покоління в усі часи. Але у те-
перішній час, у зв’язку з впливом пандемії на світову економіку, коли з’являються 
нові напрями та тенденції у нових професіях на ринку праці, професійне само-
визначення підлітків і молоді ще більше ускладнюється. 

Незнання світу існуючих професій, зазначає автор, є труднощами і найваж-
ливішою проблемою професійного самовизначення для сучасних підлітків, які 
повинні не просто вибрати професію, але таку, щоб була до вподоби, при цьому 
враховувати її потреби в тому регіоні, в якому вони будуть проживати [1]. Пока-
зана важливість профорієнтаційної роботи як системи організаційно-педа-
гогічних та методологічних заходів, що формують готовність випускників загаль-
ної середньої освіти для професійного самовизначення. Розкрито проблеми та 
труднощі, що пов’язані з профорієнтаційною роботою та адаптацією учнів в умо-
вах загальної середньої освіти [3]. Автор зазначає, що реформування сучасної 
освіти, зокрема, створення старшої профільної школи, дає надію на запит щодо 
оновлення системи професійної орієнтації, яка буде спрямована на профорієнта-
ційні потреби учня [2]. 

Метою роботи стало визначення готовності до професійного самовизначення 
випускників, які проживають у різних населених пунктах. Було обрано два міста: 
Кривий Ріг і Апостолове. Кривий Ріг  місто в Україні у Дніпропетровській об-
ласті, найбільше з міст України, які не є обласним центром, населення якого ста-
ном на 1 січня 2020 року становить 619,3 тис. мешканців. Апостолове  місто в 
Криворізькому районі України, центр Апостолівської міської територіальної гро-
мади і колишній центр Апостолівського району Дніпропетровської області з насе-
ленням станом на 1 січня 2020 року 13,5 тис. мешканців. У Кривому Розі кількість 
населення майже в 50 разів більша, ніж в Апостолове.  

У дослідженні, що було проведено у березні 2021 року і організовано на базі 
Криворізького науково-природничого ліцею і Апостолівської загальноосвітньої 
школи І-ІІІ ступенів №3, взяли участь випускники 11 класів (16 ліцеїстів, 17 шко-
лярів).  

Респондентам була запропонована анонімна анкета з одним вибором із трьох 
стверджень: не визначився з вибором професії, розглядаю два і більше варіантів 
майбутньої професії, остаточно визначився з вибором професії. Один варіант ви-
бору професії як «остаточно визначився» вважаємо показником сформованої го-
товності професійного самовизначення.  

Отримані результати для порівняння були перераховані у відсотки. Оскільки 
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